

Вторникъ 28 Іюля

№ 77

1909 года

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанія вина съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во все мѣстности Российской Имперіи на годъ **5 рус.**, за полгода **8 рус.**, на три мѣсіца **9 рус.**.
въ одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется
записывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., на три мѣсіца 1 р.

Отдѣльные номера газеты продаются въ канторѣ Типографіи Губернского Правленія по

5 коп. за номеръ.

Подпись ограничается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіе, въ Уѣздахъ и Городскомъ
Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставоныхъ Приставовъ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

По случаю праздника 30 іюля слѣдующій № «Губернскихъ Вѣдомостей» выйдетъ въ субботу 1 августа.

Въ четвергъ, 30-го сего Іюля, въ день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА и ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА имѣть быть совершена въ Свято-духовскомъ Каѳедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ Никаноромъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, Божественная литургія и молебствіе.

Благовѣсть къ литургіи въ 9 часовъ утра.

Форма одежды—парадная.

Приглашаю домовладѣльцевъ украсить днемъ дома флагами, а вечеромъ зажечь иллюминацію.

Поліціймайстеръ *Мальцевъ*.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

по санитарной части для жителей городовъ Олонецкой губерніи, изданное Олонецкою Губернскою Санитарно-Исполнительною Комиссіею 7 іюля 1909 г., на основаніи ВЫСОЧАЙШЕ утвержденій 11 августа 1903 года правилъ о принятіи мѣръ къ прекращенію холеры.

1. Начальники учрежденій всѣхъ вѣдомствъ, владѣльцы фабрично-заводскихъ предприятий и торгово-промышленныхъ заведеній, или ихъ управляющіе, судовладѣльцы (или капитаны), а равно квартирохозяева о всякомъ обнаруженіи ими у себя больномъ, съ признаками холеры, обязаны **немедленно** сообщать полиціи.

2. Всякий врачъ долженъ о каждомъ обнаруженномъ или заболѣвшемъ холерою **немедленно** сообщать по телефону или другимъ путемъ въ Городскую Полицію и, кромѣ того, уведомлять Врачебное Отдѣленіе.

3. Заболѣвшій холерою долженъ быть немедленно отправленъ въ холерный баракъ. Оставленіе больного для лечения на дому допускается не иначе, какъ съ разрешеніемъ врача, пользующаго больного или городскаго, и при непремѣнномъ условіи принятія подъ отвѣтственность сего врача, всѣхъ необходимыхъ мѣръ противъ распространенія заразы.

4. Для перевозки холерного больного слѣдуетъ вызывать изъ Городской Полиціи специальнѣю назначеннуя для этого санитарную карету.

5. Извозчики обязаны по первому требованію безпрекословно перевозить больныхъ холерою до больничного пункта; экипажъ, на которомъ перевезенъ больной, обязанъ быть продезинфицированъ.

Извозчику, за перевозъ больного холерою до больничного пункта и время, затраченное на производство дезинфекціи его экипажа, выдается денежное вознагражденіе за счетъ города.

6. Учрежденія всѣхъ вѣдомствъ, фабрики, заводы, ремесленныя и др. торгово-промышленныя заведенія, артели, а также меблированныя комнаты, почлѣжные дома, рестораны, трактиры, чайныя и т. п. заведенія обязаны снабжать своихъ рабочихъ, служащихъ и посѣтителей постоянно свѣжепрокипяченію оставшеною водою, возобновляемою не менѣе двухъ разъ въ сутки.

7. Выгребныя и помойныя ямы, предварительно очистки ихъ, должны быть заливаемы свѣжеприготовленными растворомъ извести (не менѣе 6 фунтовъ на ведро воды).

8. Продажа на выносъ казеннаго вина и водочныхъ издѣлій, какъ изъ казенныхъ винныхъ лавокъ, такъ и реинковыхъ погребовъ, трактировъ, ресторановъ и т. п. мѣстъ, воспрещается съ двухъ час. дня субботы и предпраздничныхъ дней до 10 час. утра понедѣльника и послѣпраздничныхъ дней.

Въ будни дни всѣ казенные винные лавки, реинковые погреба, трактиры, заведенія и пивные лавки, торгующія крѣпкими напитками, винограднымъ виномъ и пивомъ, распивочно или на выносъ, могутъ быть открываемы не ранѣе 10 час. утра.

9. Всѣ изданія Городскою Думою обязательныя постановленія по санитарной части, касающіяся чистоты жилищъ, контроля за продажей стѣснныхъ припасовъ и т. п., признаются обязательными постановленіями Губернской Санитарно-Исполнительной Комиссіи на время холерной эпидеміи.

Настоящее обязательное постановленіе вступаетъ въ силу со дня его опубликованія.

Виновные въ нарушеніи сего постановленія подвергаются на основаніи § 16 Высочайше утвержденій 11 авг. 1903 г. Правиль («Собр. узакон. и распор. Прав.» 21 окт. 1903 г. № 112, ст. 1664) административнымъ взысканіямъ, а также мѣромъ Губернаторомъ, въ размѣрѣ ареста не свыше трехъ мѣсіевъ или денежнаго штрафа не свыше трехъ рублей.

Предѣдатель Комиссіи—Управляющей губерніе Т. А. Липинскій.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., троекратное—16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, а въ первой страницѣ—двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются изъ имѣ РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланія безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращеніи, а прізначенія негодными—увытожаются. Авторы, желающие получать денежные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица Александра Федоровна, встрѣченные ихъ Величествами Королемъ и Королевой Великобританскими при входѣ въ Спитхедъ, 20-го сего юла, въ 12 часовъ дня, прибыли на рейдъ близъ Коуса на островѣ Уайтъ.

Подписанія: Министръ Императорскаго Двора генералъ-адъютантъ баронъ Фредеріксъ.

20-го юла, въ шесть часовъ утра, послѣ установленія салюту, Ихъ Величества на ихъ яхтѣ «Штандартъ», сопровождаемой четырьмя французскими крейсерами и четырьмя миноносцами, вышли въ море. На половинѣ пути въ Англію флотилия французскихъ судовъ, отсалютовавъ, возвратились обратно, а ихъ яхта «Штандартъ» была возвращена обратно, а ихъ яхта «Штандартъ» была возвращена тремя англійскими броненосными крейсерами, въ предшествии коихъ подошла къ Спитхеду, где и стала временно на якорь. Эдѣсь Ихъ Величества были встрѣчены Королемъ и Королевой Великобританскими, Принцемъ Уэльскимъ, Принцессой Викторіей и Герцогомъ Коннаутскимъ съ сыномъ, вѣшшимъ загѣмъ на «Штандартъ», вѣшѣтъ съ лицами, назначенными состоять при Ихъ Императорскіхъ Величествахъ. Послѣ взаимного сердечнаго привѣтства, Ихъ Императорскія и Королевскія Величества, вѣшѣтъ съ Особами, прѣвшими на «Штандартъ», съ Спитхедомъ перешли на королевскую яхту «Викторія и Альбертъ», на которой состоялся завтракъ. Въ три часа Ихъ Величества на той же яхтѣ, въ сопровождении судовъ русской эскадры, вышли на смотръ собраннаго на рейдѣ англійского флота въ числѣ 150 судовъ. Обойдя всѣ четыре линіи выстроенныхъ для смотра судовъ, яхта «Викторія и Альбертъ» стала на якорь близъ города Коуса, послѣ чего Ихъ Величества перешли на яхту «Штандартъ».

Русская эскадра была встрѣчена въ англійскихъ водахъ отрядомъ крейсеровъ, сопровождавшихъ ее до входа въ Спитхедъ. Въ 12 ч. дня русскіе суда стали на якорь. Императорская яхта «Штандартъ» оставалась недалеко отъ королевской яхты «Victoria and Albert».

20-го юла на королевской яхтѣ «Victoria and Albert», вышедшей настѣрѣ Ихъ Императорскіхъ Величествъ, находились: Король и Королева, Герцогъ Коннаутский, Принцъ и Принцесса Уэльскіе, Принцъ Артуръ Коннаутскій, Принцесса Викторія, сэръ Артуръ Николсонъ, графъ Бенкендорфъ съ супругой и дочерью. Встрѣча Монарховъ на Императорской яхтѣ «Штандартъ» внесла чрезвычайно сердечный характеръ. Монархи обѣльвались. Король былъ въ мундирѣ русскаго адмирала съ орденомъ Авдѣя Первозваннаго. Послѣ взаимныхъ привѣтствій и представленія Свѣтъ, Августѣйшия Хозяева и Гости прослѣдовали на королевскую яхту «Victoria and Albert», где состоялся завтракъ. Къ завтраку Король вѣлъ подъ руку Государынку Императрицу, а Государынку Императора Королеву. Столъ былъ богато разукрашенъ; завтракъ былъ поданъ на золотомъ сервизѣ. На завтракѣ присутствовали также Асквитъ, Грей и Макт-Кеніс. Послѣ завтрака Государынка Императрица удостоилась бѣсѣдъ каждого англійскаго государственноаго дѣятеля изъ отдѣльности.

По окончаніи смотра, англійская королевская яхта стала на якорь, послѣ чего Августѣйшия Особы изволили пить чай въ семейномъ кругу.

— Въ 8 ч. 30 м. состоялся парадный обѣдъ, давній англійской королевской четой въ честь Государа Императора и Государынки Императрицы. Салонъ, въ которомъ состоялся обѣдъ, былъ великолѣпно убранъ красными розами. На столѣ красовалась историческая ваза Нельсона въ Коллінгвудѣ. Обѣдъ былъ сервированъ на золотыхъ блюдахъ. Въ центрѣ длиннаго стола сидѣлъ Государъ Императоръ, рядомъ съ Нѣмѣцкій Королевы; напротивъ сидѣлъ Король Эдуардъ, имѣя по правую руку Государынку Императрицу. Столъ былъ накрытъ на 44 персоны. На обѣдѣ присутствовали: Наслѣдный Принцъ Шведскій съ Супругой, Принцъ и Принцесса Уэльскіе, Принцесса Викторія, Герцогъ Коннаутскій съ Супругой, Принцесса Луиза, Супруга Принца Христіана, Принцесса Луїза.

Герцогъ Аргайлскій, Супруга Принца Генриха Баттенбергскаго, Принцъ Артуръ Коннаутскій, Принцесса Патриція Коннаутская, Принцъ Александъ Теккѣтъ съ Супругой, Принцесса Викторія Шлезингъ-Гольштінскія, русскій послы графъ Бенкендорфъ съ супругой и дочерью, Министръ Иностранныхъ Дѣлъ Извольскій, Принцъ Людвигъ Баттенбергскій, премьеръ министръ Асквитъ, сэръ Эд. Грей, первый лордъ адмиралтейства Макл-Кеніс, Свѣтъ Государа и Государыня и состоящіе при Особахъ Ихъ Величествъ лордъ Гренфель, адмиралъ Сеймуръ и графъ Госфордъ, а также англійскій послы въ Петербургѣ, сэръ А. Николсонъ и адмиралъ, сэръ Джонъ Фишеръ. Остальные лица русской и англійской Свѣти обѣдали въ особомъ помѣщеніи, послѣ же обѣда перешли въ помѣщеніе, где находились Ихъ Величества. Туда же были приглашены члены русскаго посольства и командиры русскихъ Императорскихъ яхтъ и военныхъ судовъ.

На обѣдѣ Король Эдуардъ произнесъ слѣдующую рѣчу, провозглашая тостъ за здоровье Государа Императора:

«Ваше Величество.

Сердечный и дружественный приемъ, оказанный Королевѣ и мнѣ въ минувшемъ году въ Ревель, не забытъ вами, и я горжусь темъ, что могу привѣтствовать Вашіе Величества въ англійскихъ водахъ. Ваше Величество, такъ же, какъ и моя дорогая Племянница, не является чужими въ Англіи, въ частности на островѣ Уайтъ. Я уви-рѣнъ, что Вы пропоните тѣ годы, когда Ваша Обиходъ принимала эдѣсь моя возлюбленная мать. Я радъ, что Ваше Величество имѣли случай увидѣть, быть можетъ, самый могущественный и сильный флотъ изъ всѣхъ когда-либо собиравшихся. Но я уви-рѣнъ, что Ваше Величество будете смотрѣть на эти суда не какъ изъ символовъ войны, а, напротивъ, какъ на защиту нашего побережья, нашей торговли и, что выше всего, какъ на средство для поддер-жания интересовъ мира. Я въ этомъ году имѣю случай принимать вѣкоторыхъ представителей Государственной Думы, и не нужно говорить, какое удовольствіе доставило мнѣ и Королевѣ принять ихъ. Я надѣюсь, что ихъ прѣвѣтствіе въ Англіи было для нихъ прѣятствіе. Они имѣли полную возможность увидѣть многихъ лицъ и многихъ учреждений этой страны, и я надѣюсь, что видѣніе ими усилитъ добрыя чувства, существующія между обѣмы странами. Затѣмъ я должна благодарить Вашіе Величества за Вашъ прѣвѣтствіе, которое Королева и я испытываемъ, принимая Васъ.

Въ откѣтъ Государь Императоръ сказалъ:

«Мнѣ доставляетъ большое удовольствіе выражать Мою сердечнѣйшую признательность за любезныя слова, которыми Вашему Величеству угодно было привѣтствовать Императрицу и Меня въ британскихъ водахъ. Великолѣпный смотръ, на которомъ я сегодня присутствовалъ, является полнымъ свидѣтельствомъ величія Англіи. Величественное зрѣлище флота—внутреннихъ водъ и атлантическаго—принесло глубокое впечатлѣніе на Меня. 15 лѣтъ прошло съ того времени, когда Я въ послѣдній разъ былъ въ Коусѣ. Я всегда сохранилъ въ памяти счастливые дни, прошедшие съ нашей возлюбленной и читимой матерью, Королевой Викторіей, и любовь, которую она проявила по отношению ко мнѣ, какъ ей Вику.

Дружественный приемъ, оказанный Вашими Величествами и вашимъ народомъ членамъ Государственной Думы, а также замию—Мої эскадрѣ, да будетъ залогомъ роста сердечныхъ отношеній между нашими странами, основанныхъ на общихъ интересахъ и взаимномъ уваженіи. Твердо уви-рѣнъ въ томъ, что эти желанія осуществятся, Я пью за здоровье Вашего Величества. Ея Величества Королевы въ королевской семье и за процвета-тавіе Британской имперіи.

Оркестръ исполнилъ англійскій гимнъ.

— По наступлѣніи темноты, Коусъ въ окрест-

ности представляли возбуждающее зрелище. По пушечному сигналу вся линия флота освещалась безчисленными электрическими огнями. Королевская яхта была освещена разноцветными лампами. На берегу моря въ поздній часа толпился народъ. Графъ Бенкендорфъ съ чинами русскаго посольства вернулся на берегъ около полуночи. Равнымъ образомъ, сѣхадъ на берегъ экипажъ русскихъ морскихъ офицеровъ и матросовъ.

Мѣстная хроника.

Петрозаводское ремесленное училище ВЫСОЧАЙШЕ утвержденіемъ закономъ преобразовано съ 1-го июля сего года въ познаніе техническое училище судовыхъ машинистовъ. Объ условіяхъ приема въ преобразованное училище буде сдана публикація въ «Губ. Вѣд.» немедленно по получении наложенныхъ распоряженій.

А. Евтихіевъ

Чрезвычайное Губернское Земское Собрание.

(Продолженіе см. № 7).

II. Докладъ гласнаго В. В. Савельева.

Въ дополненіе къ своему докладу по вопросу о соединеніи рельсовъмъ путемъ г. Петрозаводска съ Петербургомъ, имѣю честь сообщить о наложеннѣи:

Въ настоящее время, какъ можно судить по некоторымъ, заглуживающимъ докладамъ, источникамъ, военное министерство чрезвычайно озабочено вопросомъ выработки сепаратного производства въ своей отечественной сторонѣ. Способъ этого производства, вышедший уже лѣтъ пять изъ области опыта и находящий此刻ъ своего развития въ Америкѣ, откуда до настоящаго времени приходится приобрѣтать этотъ продуктъ (сепараторъ), — весьма выгоденъ при электро-гидравлическихъ установкахъ, а также при существеніи тутъ же известковыхъ минеральныхъ породъ. И то, въ другое, какъ известно военному министерству, находится въ нашей губерніи, почему на него и обращено особенное вниманіе со стороны этого министерства, которое, какъ слышно, въ настоящее время согласилось бы, благодаря новизнѣ этого предпріятія, предложить какой-нибудь фирмѣ или частному предпріемателю концессіонный начальникъ, субсидируя, а также гарантирова въ весь концессіонный срокъ свои затраты.

Если принять во вниманіе пѣый рядъ другихъ предпріятій, которыхъ неминуемо должны возникнуть при утилизациіи нашихъ мощныхъ водопадовъ Кивачъ, Перъ-Порогъ и Гирвасъ, то казалось бы вполнѣ возможно разсчитывать на привлеченіе частныхъ капиталовъ на эти предпріятія. Даже одинъ вопросъ — соединеніе Петербурга съ Петрозаводскомъ при помощи электрической желѣзной дороги, витая по склонамъ Кивача на разстояніи до 200 верстъ до соединенія съ существующей желѣзной дорогой Петербургъ-Вологда — могъ бы чрезвычайно заинтересовать частныхъ предпріемателей. Въ настоящее время вопросъ о водопадѣ „Кивачъ“ переданъ военнымъ министерствомъ въ министерство торговли и промышленности, которое, въ свою очередь, пересдалъ его въ министерство путей сообщенія, где, по распоряженію министра, организована подъ предсѣдательствомъ профессора-инженера дѣлъ стат. инж. Мерчинга, особыя специальная комиссія для гидроэлектрическихъ изслѣдований въ Россіи. Цѣль и задача этой комиссіи состоять въ систематизированіи данныхъ о такъ называемой „бѣломъ углѣ“ въ Россіи. Губернское земство, будучи заинтересовано въ настоящей моментѣ вопросомъ присоединенія своего края къ общей сети Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ, вѣроятно, признаетъ весьма полезнымъ обратить особое вниманіе на то, что промышленная тягѣтъ, признана по возможной передачѣ энергіи на разстояніи до 200 верстъ, идя по направлению произведенія техническаго изысканія пашей желѣзной дороги, значительно сократитъ расходы какъ на постройку, такъ и на эксплуатацию такой, особенно, если принять во вниманіе, что амортизация капитала по гидроэлектрической установкѣ, главнымъ образомъ, падаетъ на сепаратный заводъ военнаго министерства, о которомъ упоминалось выше, если это предположеніе осуществится, и только отчасти — на сооруженіе желѣзной дороги.

Въ виду изложенного и принятаго во вниманіе, что въ эту любую спекулянты возможна буде обращаться различныя лица и учреждения о производствѣ гидроэлектрическихъ изслѣдований для своихъ цѣлей, я, считая со своей стороны полезнымъ въ интересахъ земства, какъ по отношенію произведенія желѣзной дороги, такъ и вообще въ цѣляхъ могутъ явиться другіе промышленныхъ предпріятій, которая необходимо привлечь только подъ всходженіе губерніи, — обратиться съ просьбою къ предсѣдателю комиссіи о включеніи въ списки производствъ измѣрительныхъ на средства инспектора

ства путемъ сообщенія и нашихъ Сунскихъ водопадовъ.

Профессоръ Георгій Карловичъ Мерчингъ отнесся, при личномъ моемъ съ вимѣніемъ, весьма сочувственно къ моей просьбѣ и просилъ меня, чтобы губернское земство сдало ему соответствующее заявленіе, дабы онъ могъ включить такое въ извѣстную очередь, которая буде устанавливаться по определенію мѣры той важности, которая буде по обстоятельствамъ дѣла признана имъ или комиссией за данными изслѣдованіемъ.

Въ бытность мою въ Петербургѣ я получилъ извѣщеніе, что главнокомандный германского общества Дельвікъ-Флобшеръ, — Василий Давидовичъ Думбадзе, желаетъ меня видѣть для переговоровъ о постройкѣ желѣзной дороги на Петрозаводскъ и утилизациіи водопада Кивачъ.

Хотя я и получила отъ некоторыхъ спрошеннныхъ мною лицъ свѣдѣнія о солидности этой фирмы, тѣмъ не менѣе видѣться съ г. Думбадзе мнѣ не удалось. Пріѣхавъ въ Петрозаводскъ для участія въ засѣданіяхъ губернскаго земскаго собрания, я, 9-го сего июля, получила посланную изъ Петербурга мнѣ въ Ладожское-Поле телеграмму отъ 8-го июля за № 32666, слѣдующаго содержанія:

„Прощу занять собранию о моемъ желаніи финансировать желѣзно-дорожный проектъ и гидроэлектрическую установку при Кивачѣ. О концессіяхъ начиню ходатайствовать. Думбадзе“.

Исполнивъ просьбу г. Думбадзе, я имѣю честь при семъ приложить подлинную его телеграмму и, въ виду поступившаго заявленія, я полагаю бы полезнымъ, если бы губернское земское собрание обратило съ просьбою къ г. Предсѣдателю особыхъ комиссій инженеру д. с. с. Мерчингу о производствѣ гидроэлектрическаго изслѣдованія водопада Кивачъ въ первую очередь.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

о особой комиссіи по вопросу о проведеніи въ Олонецкій край желѣзной дороги.

Комиссія, обсудивъ всесторонне вопросъ о проведеніи въ Олонецкій край желѣзной дороги въ томъ новомъ ея фазѣ, который создается предложеніемъ частныхъ предпріемателей, приходитъ къ слѣдующему заключенію:

Мы, мѣстные люди, должны съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія и радости привѣтствовать предложеніе услугъ частнаго капитала, такъ какъ это новое обстоятельство создаетъ благоприятныя условія для осуществленія жизненно необходимаго для края желѣзодорожнаго пути, отсутствіе котораго до настоящаго времени явилось главною причиной отказовъ на земскія ходатайства по этому предмету. Правительство неоднократно указывало замѣтку, что казна не располагаетъ свободными средствами для постройки къ намъ желѣзной дороги, частныхъ же предпріемателей, которые привыкли бы на себя съ проведеніемъ, не имѣютъ. И вотъ нынѣ являются эти предпріематели и изъявляютъ готовность приступить къ предпріятию значительные частные капиталы. Поэтому правило понимаемъ долгъ земства предѣлъ края и населеніемъ заключается въ томъ, чтобы поддерживать предъ правительствомъ всякую попытку приступить къ сооруженію желѣзной дороги сре-
ствами частнаго капитала, отъ кого бы предложеніе этого рода не исходило. Въ частности, что касается предложенія г.г. Полевицкаго, Наумаша и Барри, то комиссія находитъ, что хотя разныя исправляемыя ими гарантіи на складываемый въ дѣло облигационный капиталъ и выражаются въ крупной, повидимому, цифре $4\frac{1}{2}\%$, то тѣмъ не менѣе въ этомъ условіи быть ничего неизрѣдлемаго или чрезмѣрнаго. По предыдущему заявлению правительства, оно считаетъ нормальнымъ трехпроцентную гарантію и такимъ образомъ излишне противъ этой нормы въ упомянутомъ предложеніи является лишь $1\frac{1}{2}\%$. Олонецкій край, до сихъ поръ несправедливо заброшенный и забытый, истощившійся изъ оживанія желѣзной дороги, которая должна пробудить его отъ нѣкогда сильнаго сна и вызвать къ новой промышленной въ культурной жизни, имѣть право расчленять даже и на некоторые жертвы со стороны Государства. Но комиссія полагаетъ, что этихъ жертвъ въ данномъ случаѣ и не потребуется, такъ какъ естественныя богатства края для насъ, мѣстныхъ людей, вполнѣ очевидны и не возбуждаютъ никакихъ сомнѣній. Эти богатства края должны служить полнымъ залогомъ того, что предполагаема желѣзно-дорожная линія будетъ обеспечена достаточными количествами грузовъ и не будетъ убыточна. Не слѣдуетъ забывать и того, что желѣзная дорога сама родитъ промышленность и способна вызвать такія производства, о возможности которыхъ мы и не подозреваемъ. Къ обычнымъ дарамъ природы, разъясняющимъ ущелье посреду, буде приложена энергія предпріемческихъ людей, которые придутъ въ край линіи только они буде открыты для промышленной эксплуатации любыми путями сообщенія, создавшимъ усовершенствованія и личныя средства вызова продуктовъ производства. Но желѣзная дорога получитъ грузы и, следовательно, средства не только отъ вѣза, а и отъ вѣза изъ края всѣхъ тѣхъ, продукты, которыхъ ему по хватаетъ въ настоящее время или которые въ немъ не производятся.

Само собою разумѣется, что говоря вышеизложенное о предложеніи г.г. Полевицкаго и К., губернское земство не хочетъ этимъ выдать его

изъ ряда другихъ и ходатайствовать о гарантіи ихъ предпріятій $4\frac{1}{2}\%$ во что бы то ни стало, и буде съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія привѣтствовать соглашеніе правительства съ позванной компанией о починкѣ непрашиваемой компанией гарантіи до 4 и менѣе процентовъ, или предоставленіе постройки дороги другимъ предпріемателямъ, которые потребуютъ меньшей гарантіи. Высказывая твердую уверенность въ томъ, что постройка дороги можетъ быть произведена на частніи капитала съ меньшей гарантіей, чѣмъ та, которую требуетъ себѣ названная компания, и что при соглашеніи съ правительствомъ она, иссомѣнно, свои требования поизнѣтъ, комиссія, въ виду всего изложенаго выше, считаетъ себя обязанной поддерѣжать ходатайство компаний, тѣмъ болѣе, что, по глубокому уѣдѣженію комиссіи, дорога бездоходной не будетъ и убытковъ каснѣтъ не привнесетъ.

Затѣмъ, что касается направления желѣзной до-

роги, то комиссія полагаетъ, что наиболѣе соответствующимъ существеннымъ мѣстомъ въ экономическихъ интересахъ является то, которое проходитъ отъ Дубовиковъ чрезъ г. Лодейное-Поле на Петрозаводскъ, т. е. болѣе восточный вариантъ. Другое же направление чрезъ г. Олонецъ, ближе къ Ладожскому озеру, захватываетъ лишь небольшую западную часть губерніи, пройдеть по менѣе населенной мѣстности, въ сравнительно бѣдной, по своимъ естественнымъ условіямъ, части губерніи. И хотя это послѣднее направление было уже одобреноъ членомъ комиссіи по выездѣ желѣзныхъ дорогахъ въ 1904 году и утверждено министерствомъ финансовъ и путей сообщенія, но комиссія полагаетъ, что это послѣднее обстоятельство, явилось совершенно случайно и доказательствомъ искусственности и нежизненности приводившихъ въ пользу этого направления оснований служить то, что одинъ изъ главныхъ мотивовъ ого защитниковъ — существование вблизи Ладожскаго озера горизонтальной промышленности, нынѣ отпадающей, такъ какъ заводской предпріятіи тогда имѣвшейся въ виду, нынѣ уже прекратили свое существованіе. Поэтому комиссія полагаетъ, что въ настоящемъ времени есть полное основаніе позовиниить ходатайство о пропускѣ желѣзной дороги въ направлении чрезъ Лодейное-Поле. Направленіе это не потребуетъ новыхъ техническихъ изысканій и слѣдовательно средствъ, такъ какъ оно уже дважды изслѣдовано въ 1895 и 1903 годахъ партіями инженеровъ.

Горячо поддерживая, за силою всѣхъ изложенныхъ выше обстоятельствъ, какъ указанное направление дороги, такъ и предложеніе г.г. Полевицкаго и К., въ осуществлѣніи котораго комиссія видитъ начало новой жизни бѣдѣшаго въ Россіи, но въ то же время неодолимаго Олонецкаго края, и громадную пользу всему Государству, — комиссія, однако, не можетъ не отнести съ полнимъ вниманіемъ къ докладамъ В. В. Савельева о заявленіяхъ другихъ предпріемателей по производству гидроэлектрическаго изслѣдованія водопада Кивача и полагаетъ безусловно необходимымъ представить вниманію правительства ходатайство г. Расмуса и г. Думбадзе и просить инженера Мерчинга произвести гидроэлектрическое изслѣдованіе водопада Кивачъ въ первую очередь.

(Продолженіе будетъ).

Историческая справка по вопросу о проведеніи желѣзной дороги С.-Петербургъ—Петрозаводскъ Кемь.

(Продолженіе см. № 76).

IV.

Въ отвѣтъ на это ходатайство, за министра путей сообщенія, товарица министра генералъ Петровъ, отвѣщеніемъ отъ 5 марта 1897 г. за № 4168, уведомилъ г. начальника губерніи, что министръ финансовъ не находитъ возможнымъ приступить къ ближайшему будущему къ осуществленію названной линіи средствами казны, на осуществленіе же ея частными предпріемателями не имѣется предложеній.

Сообщеніе это было заслушано губернскимъ земскими собраниемъ въ засѣданіи 26 января 1898 года, въ которомъ предсѣдатель губернскаго земскаго собрания, выразилъ мнѣніе министру путей сообщенія ВЫСОЧАЙШИМЪ соизволеніемъ на постройку желѣзно-дорожной линіи отъ С.-Петербурга до Петрозаводска, равно и о причинахъ, по коимъ къ сооруженію означенаго пути не могло быть приступлено до сего времени, всподданийшиимъ докладомъ въ 28 дней мая сего года. Его Высокопревосходительствомъ доведено до ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВѢЛИЧЕСТВА сѣдѣнія.

Представляя о вышеизложенномъ губернскому земскому собранию, губернская земская управа сно-
ва указывала въ своемъ докладѣ на громадное эко-
номическое значеніе для всего сѣвера желѣзной до-
роги Петербургъ—Петрозаводскъ и, между прочимъ,
обратила внимание собрания на то, что въ онубико-
вильѣ въ «Правительственномъ Вѣстнике» государ-
ственной росписи доходовъ и расходовъ на 1899 г.,
имѣется кредитъ въ 24,777,782 руб. «на сооруже-
ніе другихъ желѣзныхъ дорогъ».

Губернская управа предлагала возбудить отъ губернскаго земскаго собрания ходатайство предъ ми-
нистромъ финансовъ, проси не отказать въ распо-
ряженіи о включеніи постройки желѣзной дороги Пе-
тербургъ—Петрозаводскъ въ число тѣхъ «другихъ

желѣзныхъ линій отъ С.-Петербурга до Петрозаводска», что въ янвѣрѣ 1897 г. имѣть счастіе пред-
ставляться ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, при чѣмъ ЕГО ВѢЛИЧЕСТВО въ высокомъ милостивыхъ словахъ обрати-
лся къ нему, тайному советнику Демидову, интересуясь постройкой нашей желѣзной дороги. Затѣмъ, г. Олонецкій губернаторъ изъ маѣтъ 1897 г.

Въ послѣдствіе такого моего обращенія къ г. На-
чальнiku губерніи, Его Превосходительство, во возвращеніи своемъ изъ Петербурга передалъ мнѣ, что онъ въ янвѣрѣ 1897 г. имѣть счастіе пред-
ставляться ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, при чѣмъ ЕГО ВѢЛИЧЕСТВО въ высокомъ милостивыхъ словахъ обрати-
лся къ нему, тайному советнику Демидову, интересуясь постройкой нашей желѣзной дороги. Затѣмъ, г. Олонецкій губернаторъ изъ маѣтъ 1897 г.

Важность для всего нашего сѣвера осуществленія постройки желѣзной дороги и отсутствіе съѣдѣній о приступѣ къ этой постройкѣ, побудилъ меня въ первыхъ числахъ настоящаго года просить г. начальника губерніи обратиться къ г. министру путей сообщенія съ просьбою не оставить сообщить, въ какомъ положеніи находится въ данное время вопросъ о постройкѣ желѣзной дороги, на что товарицъ генералъ Петровъ телегра-
фировалъ 15 янвѣра сего года г. губернатору, что «кредитъ на приступѣ къ постройкѣ Петербургско-Кемской желѣзной дороги былъ предвидѣнъ въ про-
ектѣ сметы министерства путей сообщенія на теку-
щій годъ, но исключенъ изъ неї на основаніи рѣ-
шения особаго совѣщенія министровъ, состоявшагося въ янвѣрѣ 1897 г. по вопросу объ очере-
дяхъ постройки новыхъ желѣзодорожныхъ линій».

Изъ всего сейчасъ изложеннаго мнѣ, губернское земское собрание изволить усмотреть, что вопросъ о постройкѣ желѣзной дороги какъ бы отодвинутъ, оставить на неопределѣнное время и напѣть сѣверъ, об-
ладающій несметными лѣсками и рудными богат-
ствами и первыми въ мѣрѣ рыбными промыслами, эта жемчужина нашего отечества, остается въ от-
ношениіи современныхъ путей сообщенія въ томъ же видѣ, в

